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ln paginile istoriei mişcării muncitoreşti de pe teritoriul patriei 
noastre, un moment însemnat l-a reprezentat greva generală a ferovia
rilor din aprilie 1904 din Transilvania. 

Această amplă pagină de luptă a proletariatului transilvănean s-a 
remarcat prin combativitate şi participarea tuturor celor exploataţi de 
la căile ferate în lupta pentru apărarea drepturilor vitale, pentru îm
bunătăţirea condiţiilor materiale1• 

ln contextul solidarităţii de clasă, feroviarii din Braşov, indiferent 
de naţionalitate, sînt participanţi activi la greva generală din Transil
vania, înscriind o pagină eroică de luptă împotriva exploatării capita
liste, a politicii de dominaţie exercitată de regimul dualist austro-ungar. 

La începutul secolului al XX-lea, economia comitatului Braşovului 
a înregistrat progrese însemnate pe linia dezvoltării unor întreprinderi 
de tip capitalist. Dacă la sfîrşitul secolului al XIX-lea existau aici 22 de 
astfel de întreprinderi, între 1900-1907 numărul lor a crescut la 342• 

Odată cu dezvoltarea industriei capitaliste au crescut şi rîndurile pro
letariatului. Braşovul va deveni unul din centrele din Transilvania unde 
muncitorimea din marea industrie este preponderentă. O statistică de la 
începutul veacului al XX-lea arată înregistraţi la acea dată, la cele 
22 fabrici mai importante din judeţul Braşov, un număr de 1 510 mun
citori3. 

Creşterea numerică a rîndurilor proletariatului, afirmarea sa cres
cîndă în viaţa politică, determină ridicarea nivelului organizării profe
sionale şi politice a clasei muncitoare. In 1897 s-a constituit la Braşov 

1 Augustin De ac, Greva generală a feroviarilor din Transilvania, din 1904, 
în Din istoria luptelor greviste ale proletariatului din România, Editura politică, Bu
cureşti, 1965, P. 42-44. 

2 Alex an dr u Ho s su, Viata industrială a Ţării Bîrsei, în Industria româ
nească, Bucureşti, 1940, p. 442-443. 

3 Ibidem, p. 443. 
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600 Ioan Mândrea 2 

Organizaţia social-democrată care s-a aflat în fruntea luptelor zilnice 
ale muncitorimii, pentru îmbunătăţirea condiţilor de muncă şi viaţci, 
pentru cîştigarea drepturilor şi libertăţilor dcmocratice4• 

La începutul secolului al XX-iea, în condiţiile grele ale crizei eco
nomice ( 1900-1904) şi ale consecinţelor nefaste ale acesteia asupra 
nivelului de trai al maselor populare, numeroşi muncitori din oraşul şi 
judeţul Braşov s-au ridicat la luptă pentru respingerea atacului patro
nal, declarînd tot mai multe greve. Printre acestea sînt cunoscute, prin 
caracterul lor combativ, greva muncitorilor croitori din februarie-mar
tie 19035, greva lucrătorilor brutari din iunie 19036 • Ambele acţiuni pur
tau pecetea luptei pentru îmbunătăţirea condiţiilor de muncă şi viaţă. 

Alături de acţiunile proletariatului de la oraş sînt semnalate ne
mulţumiri şi agitaţii ale ţărănimii din judeţul Braşov. La sfîrşitul lunii 
iulie 1903 ar~ loc o grevă a muncitorilor agricoli de pe moşia contelui 
Nemeş Janos din comuna Hăghig, cauzată de perspectiva contractului 
de muncă încheiat cu lucrătorii de către moşieri. 

Odată cu luptele greviste a luat avînt şi viaţa politică şi organiza
torică a muncitorimii. Au loc tot mai multe adunări şi întruniri publice, 
multe din ele organizate de Secţţunea locală a Partidului social-demo
crat. Un raport al autorităţilor poliţieneşti din Braşov menţionează in
tensificarea acţiunilor propagandistice ale Partidului social-democrat 
din localitate în anii 1902-1903, în vederea atragerii tuturor muncitori
lor în partid, indiferent de naţionalitate8 • 

ln contextul manifestărilor organizate de proletariat, la începutul 
secolului al XX-lea, un loc important l-au avut acţiunile închinate zilei 
de 1 mai, ca formă de luptă politică a clasei muncitoare. La Braşov, cu 
toate măsurile restrictive ale autorităţilor, muncitorii au organizat în 
ziua de 1 Mai întruniri, adunări populare şi puternice demonstraţii de 
stradă. Aniversarea zilei de 1 Mai 1903 s-a transformat într-o mani
festaţie de masă. ln această zi, muncitorii socialişti au făcut să fluture 
·pe străzi steagul roşu. Autorităţile au folosit forţa jandarmeriei şi ar
matei pentru împrăştierea manifestaţiei9 • 

Şirul adunărilor şi manifestaţiilor pentru drepturi politice a conti
nuat în tot cursul anului 1903. Astfel, în zilele de 10 şi 20 august s-au 
organizat de către socialiştii din Braşov adunări şi demonstraţii de 
stradă, cu scopul mobilizării muncitorilor la lupta pentru cucerirea drep
_tului de vot universal. Campaniile pentru votul universal, egal, direct 

4 I o an Mi n dr ea şi Ştefan Mi k I o ş, Contributii privind creşterea organi
zaţiei din Braşov a Partidului Social-Democrat, in Cumidava, Braşov, 1971, p. 139. 
. 5 Brassoi Lapok, 1903, nr. 35, p. 2-3; nr. 48, p. 2; Kronstadtcr Zcitung, 1903, 
nr. 47, p. 3. 

p. 4. 

6 Brass6i Lapok, 1903, nr. 127, p. 3-4; nr. 138, p. 3. 
7 Ibidem, nr. 179, p. 4. 
8 Arhivele Statului Braşov, fond Prefectura judeţului Braşov, doc. nr. 3735/1903. 
0 Ibidem, doc. nr. 4453, 2650, 3140, 10879/1903; Gazeta Transilvaniei, 1903, nr. 87, 
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şi secret au reprezentat una din cele mai eficace forme de luptă, menite 
să asigure drepturi politice, să proclame egalitatea între naţionalităţi .. 

ln anul 1904, un ecou deosebit în rîndul maselor muncitoare din 
judeţul Braşov l-a avut greva generală a feroviarilor din aprilie 1904 
în Transilvania. La această amplă acţiune de luptă, care a parnlizat timp 
de cîteva zile (20-25 aprilie) întreaga circulaţie feroviară şi a afectat 
capacitatea de producţie a numeroase întreprinderi industriale, au par
ticipat şi feroviarii din Braşov 10 • Cauzele acestei greve au fost de na
tură social-economică. Ele îşi au explicaţia în condiţiile grele de muncă 
şi de viaţă ale muncitorilor feroviari, ca de allfel ale întregului prole
tariat, la începutul secolului al XX-lea, cînd dezvoltarea capitalistă a 
producţiei a adus cu sine intensificarea exploatării clasei muncitoare. 

Situaţia feroviarilor era deosebit de precară, mai ales în urma mă
surilor reacţionare ale guvernului condus de Tisza Istvan de a lovi or
ganizaţiile muncitoreşti şi a întări aparatul represiv. Cornentînd situaţia 
grea a feroviarilor, ziarul Gazeta Transilvaniei arată că: ,,De mult func
ţionarii şi impegaţii drumurilor ferate se plîng că sînt rău salarizaţi, că 
în schimb trebuie să facă servicii foarte grele, împreunate cu mari în
cordări, se mai plîng că ar fi rău trataţi, asupriţi şi terorizaţi "11 • 

într-adevăr, feroviarii munceau între 24 şi 36 ore neîntrerupt, iar 
salariile nu se ridicau la nivelul necesităţilor vieţii. In comparaţie cu 
ceilalţi feroviari din monarhia austro-ungară, cei din Transilvania erau 
cel mai prost plătiţi. Salariile lunare ale acestor muncitori - din prin
cipalele meserii de la calea ferată (mecanici de locomotivă, fochişti, 
frînari etc.) - reprezentau numai jumătate din minimul de nivel de trai 
stabilit în general, pentru familiile de muncitori ( 18-22 de florini faţă 
de 35-40 de florini). La fel de prost plătiţi erau şi funcţionarii inferiori 
de la căile ferate, saJariile lor erau mai mici decît ale altor funcţionari 
din alte domenii de activitate aflate în slujba statului. La toate acestea 
se adăuga şi faptul că muncitorii feroviari nu beneficiau de concedii, 
nu se bucurau de asistenţă socială, cu toate că accidentele de muncă 
erau frecvente 12• 

Din aceste motive, mişcarea feroviarilor viza în primul rînd îmbu
nătăţirea condiţilor de muncă şi viaţă. In 1901 şi în anii următori, pînă 
în primăvara anului 1904, feroviarii au înaintat petiţii şi memorii gu
vernului, exprimîndu-şi revendicările legitime: ei cereau în primul rînd 
.îmbunătăţirea salarizării 13• 

ln afară de memorii, feroviarii au dezbătut revendicările lor în ca
drul unor adunări largi. Cu aceste ocazii s-au luat hotărîri nu numai în 
vederea prezentării de revendicări guvernului, ci şi pe linia organizării 
lor în vederea desfăşurării grevelor. Astfel, la 22 februarie 1904 are loc 

10 Arhivele Statului Braşov, fond Prefectura judeţului Braşov, doc. nr. 4868/1904; 
Augustin Deac, op. cil., p. 42-44. 

11 G· zeia Transilvaniei, 1904, nr. 77, p. 1. 
1·• Augustin De ac, op. cil., p. 44-45. 
13 Ibidem, p. 45. 
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o conferinţă la Cluj, la care au participat delegaţi din mai multe centre 
ale Transilvaniei. S-au analizat atunci condiţiile rele de muncă şi sala
rizare ale feroviarilor şi s-a hotărît alegerea unui comitet de 51 membri, 
printre care se numărau şi cinci feroviari din Braşov. Comitetul avea 
misiunea să redacteze un memoriu cu doleanţele ceferiştilor în privinţa 
măririi salariilor, care urma să fie înaintat în luna martie guvernului 
de la Budapesta14 • 

La Braşov, în ziua de 29 martie 1904, a avut loc o adunare a sala
riaţilor feroviari unde s-a ales comitetul local de acţiune, compus din 
38 membri, în care intrau atît muncitorii feroviari ( cantonieri, manipu
lanţi etc.) cit şi mici funcţionari ( conducători tehnici, impegaţi etc.). 
Acest comitet avea sarcina de a coordona acţiunile feroviarilor din 
Braşov şi de a reprezenta centrul din localitate la manifestaţiile orga
nizate de către Comitetul Central de acţiune15 pe întreaga ramură a 
transporturilor de cale ferată. 

ln faţa mişcărilor crescînde a masei feroviarilor, ministrul comuni
caţiilor promite întocmirea unui proiect de lege, care să cuprindă unele 
prevederi în sensul îmbunătăţirii soartei feroviarilor. Muncitorii fero
viari cereau în acest proiect de lege să fie trecute unele revendicări 
formulate de ei în primăvara anului 1904, printre care: mărirea sala
riului la nivelul salarizării celorlalte categorii de angajaţi ai statului; 
acordarea de alocaţii speciale pentru familişti şi pentru chirie; reduce
rea termenelor de avansare în grad şi reglementarea întîrzierilor de 
tlvansare în anii anteriori; introducerea concediului anual şi acordarea 
de zile libere pentru compensarea serviciului duminical; acordarea de 
asigurare socială pentru boală şi accidente de muncă 16• 

Dar proiectul de lege întocmit de ministrul comunicaţiilor nu a ţi
nut seama de aceste cerinţe juste ale feroviarilor. Prevederile legii nu 
au contribuit cu nimic la îmbunătăţirea situaţiei feroviarilor. Ziarul Bras
soi Lapok ( din 20 aprilie 1904), în articolul Deceptie relatează despre 
agitaţiile stîrnite de proiectul de lege în rîndurile feroviarilor. ,,în afară 
de faptul că a provocat nemulţumiri - se arată în articol - acesta a 
dus la greve în unele locuri ... "17• 

Mişcarea feroviarilor s-a caracterizat de la început prin acţiuni 
combative. Datorită presiunii crescînde a masei de feroviari, Comitetul 
Central de acţiune pe ramură a convocat, pentru data de 20 aprilie 1904, 
o consfătuire extraordinară, la care erau invitaţi să participe reprezen
tanţii tuturor unităţilor feroviare. Scopul acestei întruniri era să stabi
lească acţiuni concrete ale feroviarilor în faţa proiectului de lege în
tocmit de guvern. Pentru a împiedica tendinţa de extindere a mişcării 
feroviarilor, Direcţiunea generală a căilor ferate a adresat o circulară 
tuturor salariaţilor, interzicîndu-le categoric participarea la consfătui-

14 Rrass6i Lapok, 1904, nr. 43, p. 5. 
15 Ibidem, nr. 73, p. 3. 
18 Au g u st i n D e a c, op. cit., p. 46. 
17 Brass6i Lapok, 1904, nr. 90, p. 1. 
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rea pe ramură. Această dispoziţie nu a avut nici un efect asupra hotă
rîrii ferme de luptă a masei de feroviari, motiv pentru care Direcţiunea 
generală a căilor ferate a cerut Ministerului de interne să folosească 
forţa, pentru împiedicarea convocării consfătuirii proiectate18• 

Cu toate măsurile drastice luate de autorităţi, numai din unităţile 
de pe linia Braşov-Cluj au plecat, în noaptea de 19 spre 20 aprilie, 
aproximativ 400 de delegaţi feroviari la locul stabilit pentru consfătuire. 
Reprezentanţii centrului din Braşov ajung pînă la Arad, unde, în dimi
neaţa zilei de 20 aprilie, trenul accelerat este oprit de către feroviarii 
intraţi în grevă19 , 

Samavolniciile guvernului reacţionar, de a stăvili lupta dreaptă a 
feroviarilor, a determinat declararea grevei generale. La 19 aprilie 1904, 
pe baza hotărîrii Comitetului Central de acţiune, feroviarii şi-au pără
sit locurile de muncă. Vestea declarării grevei s-a răspîndit cu iuţeală 
în întreaga Transilvanie, astfel că, încă din dimineaţa zilei de 20 apri
lie, greva a cuprins mii de lucrători de la calea ferată20• La Braşov, în 
ziua de 20 aprilie, Comitetul local al feroviarilor convoacă adunare ge
nerală, la sediul din cartierul Blumăna. Adunarea, pe care a deschis-o 
cu un înflăcărat discurs F. Fabian, a dezbătut pe larg revendicările gre
viştilor. Exprimînd însufleţirea unanimă de aderare la acţiunea grevistă 
din Transilvania, feroviarii din Braşov au hotărît cu această ocazie „că 
nu vor învîrti roţile trenurilor pînă cînd cerinţele lor drepte nu vor 
fi satisfăcute, pînă cînd nu vor primi asigurare jurisdicţională că repre
zentanţii lor nu vor suferi persecuţii". Tot atunci, greviştii au precizat 
faptul că, indiferent de măsurile represive ale autorităţilor, ei nu vor 
ceda şi nu se vor desolidariza de mişcare21 • 

Participarea feroviarilor din Braşov la greva generală este sem
nalată din ziua de 20 aprilie 1904, cînd 300 de lucrători de la căile fe
rate din localitate încetează munca22 • Ziarele din Braşov (Gazeta Tran
silvaniei şi Brass6i Lapok) s-au pronunţat de la început în favoarea 
greviştilor. Descriind atmosfera de la începutul grevei în Braşov, Ga
zeta Transilvaniei arată că „în această zi, la orele 8 şi jumătate, fero
viarii au încetat de a mai face serviciu declarînd grevă şi oprind cir
culaţia trenurilor sosite în gara Braşov" 23• Intr-adevăr, trenul personal 
sosit în dimineaţa zilei de 20 aprilie de pe ruta Odorhei-Zărneşti nu 
a mai plecat din gară. Aceeaşi soartă au avut şi celelalte trenuri sosite 
mai tîrziu la_ Braşov24 • Arătînd aspectele grevei, ziarul Kronstdi:iter Zei
tung relata că la Braşov „peste tot domină o linişte de moarte, nici un 
ceferist nu mai poate fi văzut" 25 • 

18 Gazeta Transilvaniei, 1904, nr. 77, p. 1-3. 
19 Augustin De ac, op.cit., p. 48; Gazel.a Transilvaniei, 1904, nr. 77, p. 3. 
20 Ibidem. 
21 Brassoi Lapok, 1904, nr. 91, p. 1-2. 
22 Ibidem. 
23 Gazela Transilvaniei, 1904, nr. 77, p. 3. 
24 Brassoi Lapok, 1904, nr. 91 p. 1. 
25 Kronstadter Zeitung, 1904, nr. 94, p. 2. 
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Greva feroviarilor de la mişcare din Braşov va lua amploare prin 
participarea la acţiune şi a muncitorilor de Ia atelierele căilor ferate 
din localitate. Cu aceştia se vor solidariza şi factorii poştali. Din aceaslc1 
cauză ziarele şi scrisorile n-au mai fost difuzate~6• 

Feroviarii aflaţi în grevă au luat măsuri pentru a păzi gara, securi
tatea magaziilor şi depozitelor. în acest mod puteau împiedica şi even
tualele încercări de spargere a greveF7• 

Pentru a intimida pe participanţii la grevă, autorităţile au trecut Ia 
ocuparea întregii reţele a căilor ferate, a gărilor, a instalaţiilor încă de c1 

doua zi a grevei. Aceste măsuri s-au luat sub pretextul „apărării bunu
lui statului", deşi acţiunile greviştilor nu au dat loc la dezordine sau 
stricăciuni materiale. Asfel, unităţi armate din regimentul 2 husari au 
luat sub paza linia de cale ferată de la Braşov pînă la Sighişoara, iar 
patrulele din Regimentul 24 infanterie supravegheau linia ferată Bra
şov-Trei Scaune. Sub controlul armatei (a unei unităţi din Regimentul 
50 infanterie, condus de un locotenent colonel) a intrat şi gara Braşo
vului, pe peronul căreia nu se putea intra decît cu o legitimaţie specială 
aprobată de autoritatea militară28 • 

Pe lingă aceste măsuri, este cunoscută şi încercarea prefectului ju
deţului Braşov de a readuce prin promisiuni pe muncitori la lucru. În 
ziua de 23 aprilie, vizitînd gara locală, acesta a propus reluarea lucru
lui pe o perioadă de două săptămîni, urmînd ca în acest interval de 
timp să se ia unele măsuri pentru ameliorarea situaţiei lucrătorilor. 
Dacă semnele unei îmbunătăţiri privind condiţiile de salariu şi de muncă 
nu se vor face simţite în aceste două săptămînii feroviarii urmau să 
părăsească din nou lucrul. Promisiunea nu i-a derutat pe grevişti. Ei 
au declarat că nu vor reîncepe munca, pînă cînd nu li se vor satisface 
revendicările formulate. Poziţia fermă, de a continua lupta, a determinat 
schimbarea atitudinii prefectului, care i-a ameninţat pe feroviari cu 
cele mai drastice măsuri represive29• 

In timpul grevei, feroviarii din Braşov au manifestat o puternică 
solidaritate reciprocă, organizînd mai multe întruniri, precum şi colec
tarea de hrană şi ajutoare băneşti pentru personalul trenw-ilor oprite 
în gară30 • 

Rezistenţa şi solidaritatea feroviarilor a determinat guvernul reac
ţionar să treacă la măsuri făţişe de reprimare a grevei. Începutul a fost 
făcut prin promulgarea decretului imperial excepţional semnat de îm
părat, care prevedea chemarea în serviciul militar de la căile ferate a 
tuturor rezerviştilor din armata austro-ungară31 • La Braşov, de exemplu, 
în ziua de 24 aprilie au fost emise ordine de concentrare atît pentru fe-

6 Augustin De ac, op. cit., p. 52. 
27 Brass6i Lapok, 1904, nr. 91, p. 2. 
28 Ibidem, nr. 94, p. 2; nr. 95, p. 2; GazC'la T ransiJvaniC'i, 1904, nr. 81, p. 1-2; p. 3. 
~

0 Gazeta Transilvaniei, 1904, nr. 80, p. 1-3. 
30 Brass6i Lapok, 1904, nr. 91, p. 2. 
31 Gazeta Transilvaniei, 1904, nr. 80, p. 2. 
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roviarii din judeţul Braşov, cît şi pentru personalul feroviar din alte 
localităţi, care staţiona în Braşov31 • 

Cu toate măsurile severe de concentrare a feroviarilor, nu s-au pu
tut repune în circulaţie trenurile. De aceea, guvernul a hotărît folosi
rea armatei şi formarea de trenuri militare33. Dar nici aceste măsuri nu 
au dus la rezultatul scontat de autorităţi. Feroviarii au continuat lupta. 
De aceea, guvernul a trecut la măsuri extreme. În 23 aprilie 1904, poli
ţia arestează pe cei 13 membri ai Comitetului Central de acţiune pe ra
mură. Noul comitet ales, în acele clipe grele, a lansat însă, în dimi
neaţa zilei de 25 aprilie 1904, un apel de încetare a grevei, care a fost 
expediat şi difuzat în toate gările34 • 

Feroviarii din Braşov au primit cu multă rezervă vestea de înce
tare a grevei. Comitetul local de acţiune - relatează ziarul Gazeta 
1'ransilvaniei - ,,susţine că toate acestea or fi nişte ştiri tendenţioase, 

lăţite cu intenţia de a paraliza acţiunea greviştilor şi a-i îndupleca să 
părăsească solidaritatea "35• Îndoiala în ceea ce priveşte directivele Co
mitetului Central de acţiune, nou ales, pentru încetarea grevei, dove
deşte faptul că feroviarii din Braşov erau animaţi de dorinţa de a con
tinua lupta pînă la cucerirea revendicărilor formulate de ei la începu
tul grevei. 

Arestarea conducătorilor grevişti, folosirea forţei armate, poziţia de 
renunţare la luptă a celui de-al doilea Comitet Central de acţiune au 
fost factorii care au contribuit la încetarea grevei feroviarilor. într-un 
raport al autorităţilor din Braşov se preciza - referitor la măsurile 
luate pentru stingerea grevei - că înalţii funcţionari ( comitele suprem, 
reprezentantul local al înaltului guvern, vicecomitele şi căpitanul ora
şului) şi toate autorităţile, în sfera lor de activitate, au făcut totul pen
tru stabilirea ordinei" 36 • în ziua de 26 aprilie 1904 activitatea a fost re
luată în toate centrele feroviare. La Braşov, după 6 zile de grevă, tra
ficul pe calea ferată a fost reluat pe liniile dinspre Cluj, Predeal, Zăr
neşti. Cu toate că greva a încetat, armata şi jandarmii au mai supra
vegheat un timp gara Braşovului, autorităţilor fiindu-le teamă de re
izbucnirea grevei37• 

Trebuie remarcat faptul că secţia Partidului social-democrat din 
Braşov s-a situat pe poziţia sprijinirii mişcării greviste a feroviarilor. 
Încă de la începutul grevei, Comitetul de conducere al organizaţiei 
P.S.D. a hotărît să analizeze sarcinile partidului în cadrul mişcării fe
roviarilor. în acest sens, a convocat - pentru data de 26 aprilie - în 
localul Federaţiei meseriaşilor o mare adunare populară, care să dez
bată un singur punct la ordinea zilei: ,,greva feroviarilor şi partidul 

32 Ibidem, nr. 81, p. 2. 
33 Ibidem. 
34 Ibidem, nr. 82, p. 3. 
35 Ibidem, nr. 81, p. 2. 
36 Arhivele Statului Braşov, lond Prefectura judeţului Braşov, doc. nr. 4868/1904. 
37 Gazeta Transilvaniei, 1904, nr. 82, p. 3; nr. 83, p. 3; Kronstadter Zeitung, 1904, 

nr. 95, p. 1. 
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social-democrat". Poliţia Braşovului a interzis ţinerea unei astfel de adu
nări. sub pretextul că ea ar putea să agite spiritele greviştilor, tocmai 
acum în faza de liniştire a mişcării38 • 

Guvernul reacţionar a hotărît să ia măsuri „exemplare" împotriva 
participanţilor la grevă şi, îndeosebi, împotriva conducătorilor ei. Pe 
această cale se urmărea să-i înspăimînte nu numai pe feroviari, ci şi 
întreaga clasă muncitoare, pe toţi exploataţii, care pe viitor să nu mai 
îndrăznească a se ridica împotriva claselor dominante. La Braşov au 
fost puşi sub acuzaţia „legii penale" 26 de feroviari - membri ai co
mitetului de acţiune locală - pentru faptul că, la data de 20 aprilie şi 
în zilele următoare, au încetat munca şi s-au solidarizat mişcării39 . 

Procesul s-a judecat la tribunalul din Braşov, în ziua de 19 octom
brie 1904, feroviarii fiind apăraţi de avocatul Demian Simion. Instanta 
pronunţă achitarea celor 26 de grevişti. lnsă, procurorul regal înain
tează recurs contra hotărîrii tribunalului din Braşov la Curtea de apel 
din Tg. Mureş. Pînă la urmă şi această instanţă este nevoită să pronunţe 
achitarea feroviarilor 40• 

Participarea unui număr mare de muncitori şi mici slujbaşi de la 
căile ferate din Braşov, la greva generală din 1904, a dovedit maturi
tatea, spiritul combativ şi organizatoric al acestor salariaţi, situaţi din
totdeauna în fruntea luptei împotriva exploatării claselor dominante. 
Prin adeziunea lor deplină lc-1 greva generală a feroviarilor din Transil
vania, muncitorii de la căile ferate din Braşov au demonstrat un înalt 
spirit de solidaritate proletară, totodată au arătat faptul că lupta lor 
s-a înscris în rîndul luptelor revendicative ale oamenilor muncii pentru 
cucerirea unor condiţii mai bune de viaţă şi de muncă. 

38 Brass6i Lapok, 1904, nr. 96, p. 3. 
39 Ibidem, nr. 22, p. 3. 
• 0 Ibidem, nr. 231, p. 4; nr. 278, p. 5. 
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